

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СВОБОДЫ, ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ

Е. О. Фролова, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Т. В. Абдульмянова**, кандидат исторических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы преступлений против свободы, чести и достоинства личности.

Ключевые слова: квалификация преступлений, преступления против свободы, чести и достоинства личности, уголовное право, УК РФ, Российская Федерация.

Преступления против свободы, чести и достоинства личности предусмотрено главой 17 статьями 126-128.1 уголовного кодекса Российской Федерации умышленные общественно опасные деяния, которые посягают на честь, свободу и достоинство другого человека, могут причинить вред его здоровью или жизни.

Похищение человека предусмотрено в статье 126 УК РФ умышленное общественно опасное действие виновного лица, направленное на тайное или открытое завладение живым человеком помимо его воли. Объектом преступного посягательства является личная (физическая) свобода человека. Дополнительным объектом может быть жизнь и здоровье похищенного. Потерпевший может оказаться любое лицо независимо от возраста, гражданства и социального положения. С объективной стороны, похищения человека заключается в его захвате (завладением), любыми способами и в ограничении личной свободы, путем перемещение в любое другое помещение

(место) на некоторое время, где пострадавший удерживается насильственно. Данное преступление будет считаться оконченным не с момента захвата человека, а лишь после выполнения перемещения похищенного в другое место и ограничение свободы его перемещения. С Субъективной стороны, состав преступления характеризуется прямым умыслом. Мотивом данное преступления могут быть различны (например, неприязнь, месть, ревность, стремление вынудить вступить в брак, изъять у потерпевшего орган или ткани для трансплантации и т.д.). Лишь один мотив – корыстный – имеет для деяния квалифицирующее значение. Субъектом данного преступления будет физическое вменяемое лицо достигшее четырнадцати лет. [4]

Незаконное лишение свободы предусматривается статьей 127 УК РФ. Непосредственным объектом данного преступления является свобода человека, при квалифицирующих видах – жизнь и здоровье человека. Объективная сторона преступления выражается в незаконном лишении человека свободы не связанном с его похищением. При незаконном лишении свободы человек не изымается из места своего нахождения, не перемещается в другое место, как это бывает при похищении, но он ограничивается в свободе передвижения в пространстве. Состав преступления является формальный, т. е. преступление считается оконченным с момента фактического лишения человека свободы. С субъективной стороны преступление характеризуется виной в виде прямого умысла. Субъектом данной статьи будет физическое, вменяемое лицо, достигшее шестнадцати лет. [3]

Торговля людьми статья 127.1 УК РФ. Непосредственным объектом является свобода человека, его личные права. В качестве дополнительного объекта выступает жизнь и здоровье человека. Объективная сторона включает в себя такие действия как купля - продажи человека, его вербовка, перевозка и передача. Купля - продажи человека означает передачу его в собственность другому лицу за определенную денежную сумму или как другие материальные ценности. Вербовку, перевозку и передачу человека законодатель связывает со специальной целью его эксплуатацией. Под эксплуатацией человека

понимается его использования в занятие проституцией, рабский труд, подневольное состояние, а равно изъятие органов или тканей. Состав преступления формальный т.е преступление считается оконченным с момента совершения сделок, либо указанных в статье действий. Субъективная сторона преступления характеризуется в прямым умыслом и специальная цель – эксплуатация человека. Субъектом данного преступления является физическое, вменяемое лицо достигшее шестнадцати лет. [1]

Объектом статьи 127. 2 УК РФ признается свобода человека, право на свободу, либо общественные отношения, возникшие по поводу этой свободы и обеспечивающий ее реализацию. Дополнительным объектом статьи является жизнь и здоровье, право на свободное распоряжение своими способностями к труду и достойному отплату результатов своего труда. Объективной стороной данного преступления выражается в использовании труда человека в отношении, которого осуществляется полномочия, присущи праву собственности. Использование может выражаться в любых формах (например, получение за труд вознаграждение). Состав преступления формальный т.е преступления считается оконченным даже при единичном акте использования рабского труда. Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Лицо осознает, что использует рабский труда другого человека, и желает этого. Субъектом данной статьи будет, является физическое, вменяемое лицо, достигшее шестнадцати лет.

Незаконная госпитализация в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях предусматривается статье 128 УК РФ. Объектом данной статьи является личная свобода человека. В качестве дополнительного объекта может быть безопасность здоровья человека, когда в отношении него без необходимости проводится «лечение» путем дачи лекарственных препаратов или использование других средств. Объективной стороной данного преступления выражается в незаконном помещении в психический стационар лица, не нуждающийся в психическом лечении. Состав преступления, формальный. Субъективная сторона характеризуется виной в

виде прямого умысла, мотивы и цели данного преступления могут быть различны. Субъект преступления, специальный т.е врач – психиатр, незаконно поместивший человека в психический стационар. Соучастниками могут быть и другие лица, в том числе и не имеющие отношения к медицинской практике. [5]

Объектом статьи 128.1 УК РФ выступают общественные отношения, складывающиеся в связи с реализацией человеком право на достоинство, честь и репутацию. Объективная сторона характеризуется действием, состоящие в распространении заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию. Состав преступления, формальный. Субъективная сторона характеризуется умышленная форма вины. Субъектом является физическое, вменяемое лицо шестнадцати лет. [2]

В заключение подчеркнем, что под преступлениями против свободы, следует понимать деяния, непосредственно посягающие на закрепленные Конституцией РФ свободу человека, личную неприкосновенность как блага, принадлежащие каждому человеку от рождения.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Зайберт Н.С. Запрет на торговлю людьми в контексте прав человека // Грамота. – 2012. – №5-1. – С. 73-76.
2. Козлов А.М. Особенности привлечения к ответственности за клевету // Уголовный процесс. – 2013. – № 9. – С. 25-31.
3. Ковалев А.П. Криминалистические особенности незаконного лишения свободы как преступного посягательства на личность // Юнита – Дана. – 2006. – № 5. – С. 42-45.
4. Новикова О.В. Мотивы и цели похищения и захвата заложников // Современные гуманитарные исследования. – 2015 . – № 2 (63). – С. 101-103.
5. Сирик М.С. Торговля людьми и использование рабского труда // Новая наука: проблемы и перспективы. – 2016. – №67. – С. 245-247.